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Анотація: У статті висвітлюється проблема взаємозв’язку особистої 

зацікавленості та поінформованості педагога у сфері мистецтва з якістю 

розвитку художньо-творчих здібностей дітей дошкільного віку. Проведено 

аналіз сучасних джерел та публікацій, в яких започатковано розв’язання 

обраної проблеми. Обґрунтовано питання впливу мистецтва на формування 

гармонійної особистості. Розглянуто доцільність застосування творів мистецтва 

в процесі розвитку дітей. Проведено діагностику особистого ставлення 

педагогів до мистецтва та використання творів мистецтва світового значення в 

процесі навчання дітей 5-го року життя. 

Ключові слова: дошкільний вік, творчий розвиток, мистецтво, твори 

мистецтва, заклади культурного спрямування. 

 

Дошкільний вік - час активної соціалізації дитини, розвитку спілкування з 

дорослими та однолітками, пробудження моральних та естетичних почуттів, 

входження в культуру. В цьому процесі велику роль відіграє поведінка 

дорослого як зразок до наслідування дитиною. Наявність зразка творчої 

поведінки значимого дорослого, важливість для дитини прикладів наслідування 

підкреслював Р. Стернберг: «Творчі здібності розвиваються не тоді, коли 

педагог або батьки говорять дітям про необхідність їх розвитку, а тоді, коли 

дорослі показують їм, як треба робити» [1]. Отже, особистий мистецький 
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розвиток та зацікавленість педагога художніми творами світового значення є 

одним з ключових мотиваторів залучення дітей до творчої діяльності. 

Проаналізувавши теоретичні джерела, ми провели діагностику стану 

використання педагогами творів світового значення в процесі навчання та 

виховання дітей 5-го року життя задля розвитку художньо-творчих здібностей, 

визначили їх ставлення до відвідування дітьми закладів мистецького 

спрямування (музеїв, театрів, виставок та т.п.). У дослідженні участь взяли 

педагоги, що працюють у Київській дитячій Академії мистецтв імені 

М.І.Чембержі на курсах підготовки дітей дошкільного віку та 26 музичних 

керівників закладів дошкільної освіти міста Києва. Педагогам була 

запропонована анкета, в якій були наступні запитання: 

1. Чи використовуєте Ви твори мистецтва (репродукції картин, класичну 

музику та ін.) в роботі з дітьми дошкільного віку?  

2. Як часто Ви особисто відвідуєте музеї та інші заклади 

творчого/культурного спрямування?  

3. Чи практикуєте Ви відвідування музеїв, концертів, вистав тощо разом зі 

своїми вихованцями та їх батьками? 

4. На Вашу особисту думку, чи потрібно відвідувати музеї та інші заклади 

творчого спрямування з дітьми 5-го року життя? 

5. Чи вважаєте Ви за доцільне застосування класичних творів мистецтва в 

процесі навчання та виховання дітей 5-го року життя. 

6. Чи впливає, на Вашу думку, застосування на заняттях з дітьми творів 

мистецтва на якісні зміни у їхній поведінці, мисленні, мовленні? 

Аналіз анкет дозволив визначити ставлення педагогів до використання творів 

світового мистецтва в різних видах діяльності з дітьми дошкільного віку, а 

також визначити особисте ставлення педагогів до мистецтва загалом. 

Результати анкетування узагальнені і представлені у таблиці (табл.1). 
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Таблиця 1.  

Результати анкетування педагогів 

№ 

питання 

К-сть 

опитуваних 

педагогів 

Характеристика відповідей педагогів  

(к-сть осіб) 

позитивна невизначена негативна 

1 70 28 42 - 

2 70 21 49 - 

3 70 7 7 56 

4 70 21 42 7 

5 70 21 49 - 

6 70 21 42 7 

 

Таким чином ми з’ясували, що лише 40% педагогів постійно використовують 

твори мистецтва в роботі з дітьми. Решта педагогів, що складає 60%, 

використовують твори мистецтва, зазначені в освітніх програмах, але тільки 

тому, що це є вимогою програми. 

При аналізі відповіді педагогів на друге запитання анкети, ми констатувати, що 

30% педагогів досить часто відвідують заклади культурного спрямування (2-3 

рази місяць), решта – 70% надали відповідь «іноді відвідую». Поняття «іноді», 

при конкретизації у педагогів варіювало від 1 разу на місяць до 1 разу на 

квартал). 

Відповідь на наступне запитання підтвердило наші сумніви, щодо активного 

знайомства дітей з великим мистецтвом, оскільки 80% педагогів не відвідують 

заклади культурного спрямування разом зі своїми вихованцями та їх батьками. 

Лише 10% педагогів ініціюють та здійснюють спільні з дошкільниками та 

членами їх родин походи до театрів, дитячих художніх виставок, музеїв. 

Продовжуючи аналіз відповідей на запитання анкети ми дізнались, що 30% 

педагогів упевнені у важливості відвідування закладів культурного 

спрямування з дітьми 5-го року життя. 60% педагогів дали відповідь, що варто 
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звернути увагу на індивідуальні особливості та інтереси дитини п’ятого року 

життя і тільки потім вирішувати, чи доречним буде мистецьке рандеву в цьому 

віці. В такому випадку доцільним може бути відвідування закладів мистецтва 

малими групами (2-3 особи). Серед опитуваних є ті, що вважають вік від 4 до 5 

років не зовсім вдалим для знайомства дитини з закладами культурного 

спрямування, адже непосидючість та відсутність глибокого розуміння 

зображеного (побаченого) заважатиме малюку сприймати художні твори. 

Відповідно до результатів анкетування, така думка існує у 10% опитуваних. 

Результати відповідей педагогів на п’яте запитання анкети продемонстрували, 

що серед опитуваних педагогів немає жодного, хто б вважав недоцільним 

застосування класичних творів мистецтва в процесі навчання та виховання 

дітей. Натомість, статистика засвідчує, що 30% педагогів вказали впевнене 

позитивне ставлення до наявності творів мистецтва в освітньому процесі, а 70% 

відповіли, що вагаються, щодо питання доцільності такого підходу до навчання 

і виховання дітей 5-го року життя. Доречно зазначити, що свою думку вони 

обгрунтовують знаннями про фізіологічні особливості дітей 5-го року життя, 

для яких характерна непосидючість та відсутність уміння довго концентрувати 

увагу на одному предметі. Вони зазначали, що цей вік характеризується 

нерозвиненою уявою, слабким розвитком фантазії та вмінням розмірковувати. 

Саме тому для ознайомлення дітей з класичними творами та закладами 

культурного спрямування найбільш сприятливим, на думку цієї частини 

педагогів, є старший дошкільний вік.  

Відповіді педагогів на шосте питання засвідчили, що 30% педагогів помічають 

вплив творів мистецтва, які були застосовані під час занять, на поведінку і 

загальний розвиток дітей. 60% опитуваних дали відповідь «іноді», і зазначили, 

що помічають наявність якісних змін у пізнавальних процесах дитини, але не у 

всіх напрямках. Наприклад, педагогами зазначено: в одних випадках існує 

наявність позитивних зрушень у поведінці дитини, але відсутні зміни у 

розвитку мовлення; в іншому наявний розвиток словникового запасу та 

покращення мовлення дитини, але відсутні уміння застосувати здобуті знання у 
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незнайомій ситуації, що говорить про відсутність у дітей досвіду інтерференції 

набутих умінь і навичок. Є серед опитуваних і 10%, що не помітили у своїх 

вихованцях результатів впливу творів мистецтва. 

Аналізуючи відповіді педагогів на останнє запитання анкети ми констатували 

їх ідентичність з відповідями на четверте питанням, в якому мова йшла про 

потребу відвідування закладів культурного спрямування з дітьми 5-го року 

життя. Як вказують цифри (четверте питання – 30%, шосте питання – 30%), 

педагоги, що вважають важливим і доцільним відвідування музеїв, театрів, 

художніх дитячих виставок та ін. мистецькі заклади разом з малюками, 

помічають результати цих походів: розвиток пізнавальних процесів, зміни в 

поведінці дитини, розширення кола дитячих інтересів та ін.. Відповідні 

результати ми засвідчили при співставленні осіб (четверте питання – 10%, 

шосте питання – 10%), що вважають недоцільним відвідування закладів 

культурного спрямування разом з дітьми 5-го року життя, та особами, які не 

помічають якісних змін у своїх вихованцях після занять з використанням 

класичних творів мистецтва. Такий збіг чітко вказує на взаємозв’язок 

особистого ставлення педагогів до використання мистецтва в освітньому 

процесі закладів дошкільної освіти та результатів загального розвитку дитини, 

не кажучи вже про творчий розвиток дошкільників. Даний взаємозв’язок 

зображений у наступній схемі (рис. 1.).  

Для уточнення інформації, отриманої в результаті анкетування, нами було 

використано метод індивідуальної бесіди. Це дало можливість розглянути 

причини різного ставлення працівників ЗДО до використання мистецтва в 

освітньому процесі, до відвідування мистецьких закладів дітьми 5-го року 

життя, а також узагальнити перелік творів які використовують педагоги в 

освітньому процесі (на заняттях з математики, розвитку мови та навчання 

грамоти, логіки, музики та співів, музика та рухів, основ театральної гри, 

образотворчого мистецтва тощо). 
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За результатами бесіди ми констатували, що всі педагоги використовують 

класичні твори мистецтва у процесі навчання дітей 5-го року життя. Є частина 

педагогів, які використовують твори видатних митців виключно через вимогу 

освітніх програм. Але, як свідчать дані результатів анкетування та уточнюючої 

бесіди з фахівцями, ця кількість педагогів дорівнює кількості ініціаторів 

мистецької освіти при викладанні предметів не мистецького циклу.  

Активно та з великою варіацією мистецькі твори застосовані на заняттях з 

творчим нахилом («музика та рух», «музика та спів», «основи театрального 

мистецтва», «образотворче мистецтво»). Оскільки педагоги цих дисциплін 

безпосередньо навчались в мистецьких навчальних закладах чи на педагогічних 

спеціальностях, тісно пов’язаних з мистецтвом, вони виступали ініціаторами 

•Педагог, що особисто 
цікавиться та відвідує 
заклади культурного 
спрямування за для 
власного розвитку 
якості життя.

•Педагог, який має 
позитивне ставлення до 
відвідування 
мистецьких закладів 
разом з дітьми 5-го року 
життя та заохочує до 
цього родини 
вихованців. Освічений педагог 

створює...

•Безпосереднє спілкування 
з мистецтвом. Наявність 
можливості доторкнутись, 
побачити, почути, 
спробувати самому.

•Емоційне наповнення: 
ненавязлива, добра, 
творча атмосфера, що  
заохочує до  пізнання 
нового, та отримання 
естетичної насолоди.

...умови, що 
сприяють творчому 

розвитку, який...

•Гармонійно розвинена, 
активна, ініціативна дитина, 
яка вміє бачити красу 
навколо, переносити її у 
власну діяльність та 
створювати її самостійно.

...сприяє формуванню 
особистісті ХХІ століття.

Рис. 1. Взаємозв’язок особистого ставлення педагога до мистецтва з 

творчим розвитком вихованців 
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використання складних мистецьких творів в освітньому процесі з дітьми 5-го 

року життя. Що ж до педагогів, що викладають загальноосвітній цикл 

предметів, більшість з них підтримує включення класичних творів мистецтва в 

освітню програму, але відчувають труднощі у виборі доцільного матеріалу та 

його трактуванні в індивідуальних діалогах з дошкільнятами. 

За даними анкетування і бесід з працівниками ЗДО ми зробили висновки щодо 

педагогів, які мають чітко виражене негативне ставлення до використання 

класичних творів мистецтва у роботі з дітьми 5-го року життя. Вважаємо, що 

їхнє бачення відношень «дитина-мистецтво» ґрунтується на недостатній 

обізнаності у сфері мистецької освіти, а також у недооцінені можливостей 

сприймання мистецтва сучасними дітьми дошкільного віку. Ми констатували, 

що головним рушієм і мотиватором включення творів мистецтва в роботу з 

дошкільниками є освітня програма, проте вважаємо, що окрім програмових 

вимог має бути присутня власна співзвучність педагога з предметом 

обговорення. Це забезпечить гармонійне входження дитини у світ класичного 

мистецтва. 

Педагог-музикант, який цікавиться мистецтвом у широку спектрі його проявів, 

окрім прослуховування музичних творів може включити у навчальний процес 

демонстрацію картин видатних художників України та зарубіжжя. Наприклад, 

дітям 5-го року життя можна запропонувати під час прослуховування твору 

«Una Mattina» італійського композитора неокласичної музики та піаніста 

Ludovico Einaudi уважно розглянути картину української художниці Вєри 

Кавури «Морской закат». Важливо дати дитині одну хвилину на споглядання 

картини без коментарів вчителя, а також з того ракурсу, відстані і місця у 

кімнаті з якої зручно розглядати картину кожній дитині. Ця хвилина дасть 

можливість педагогу проаналізувати реальне перше емоційне враження 

дошкільника від зображеного. Дітям цього віку притаманно відразу 

відтворювати у словах побачене очима, тому ймовірно, що вони будуть 

помічати головні елементи картини. Вже після того, як дитина розглянула 
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картину під супровід музичного твору педагог може ставити запитання 

дошкільнику. 

 До прикладу: 

- Тобі подобається ця картина/музика? 

- Який настрій у цієї картини/музики? 

- Вона навіює тобі відчуття спокою чи тривоги? 

- Як ти гадаєш, сонечко на небі тільки прокинулось і підіймається над 

морем? Чи можливо день уже закінчується і сонце лягає спати? 

- Що тобі нагадує ця картина/музика? 

Це потрібно для того, аби зрозуміти, як саме ці твори мистецтва закарбувалися 

у дитячій свідомості, а також акцентувати увагу дитини на тих елементах 

побаченого і почутого, що вона через свої вікові та індивідуальні можливості 

могла пропустити. Також таким чином педагог поступово та без нав’язування 

знайомить дитину з різними творами класичного чи сучасного мистецтва. 

Отже, лише дорослий, з його умінням бути провідником у світ мистецтва 

здатний долучити дитину до творчої діяльності. Саме дорослий та 

ненав’язливий характер мистецтва, його естетичне та духовне наповнення, 

різноманітність тематики художніх творів дає можливість використовувати 

мистецтво як один з головних інструментів освітнього процесу, та сприяє 

формування освіченої особистості нашого часу. 
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